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HEPEIMOBA

[HO3eMHAa MOBa, HIMEIbKa 30KpeMa, € KOMIIOHEHTOM BHIIOi ocBiTH. 1l
BUBUCHHS CHpUSE€ PO3BUTKY KOMYHIKATUBHMX KOMIETEHIIi B yCiX BHIaX
MOBJICHHEBOI JisIbHOCTI — YUTAHH1, TOBOPIHHI, ay/IIFOBaHHI, TUCHMI.

MeToro BUBYCHHSI HIMEIIBKOI MOBHU € (JOpMYBaHHS y CTYJICHTIB mpodeciiHux
MOBHHUX, MOBJICHHEBUX Ta COLIOKYJIbTYpHUX KommeTeHlld. CTyIeHT NOBHHEH
PO3YMITH OCHOBHI 1Ie1 TEKCTY SIK Ha KOHKPETHY, TaK 1 Ha aOCTPaKTHY T€MH, JOCUTh
BUTBHO CIUIKYBATHCS 3 HOCISIMH MOBHU, TOYHO BHCJIOBJIIOBATH CBOIO JYMKY IIIOJIO
IIMPOKOTO KoJia MpodeCiiHUX TeM, BECTH JUCKYCIIO.

HaBuanHs mependavyae po3BUTOK 3arajbHUX HABUYOK KPUTHYHOTO MHCIICHHS,
BUpILIEHHS NpodeciiiHuX mpobieM, Mpe3eHTalld 11eid ToUo 1 J03BOJIIE OBOJIOAITH
OCHOBHHMMM HaBHYKaMHM 1 BMIHHSIMH, HEOOXIIHMUMHU [JiI CaMOCTIHHOI poOOTH 3
HIMEIIbKOMOBHOIO JIITEPaTypol0, a TakKoX Mpo¢ecifiHOro YCHOTO 1 MHCHBMOBOTO
cniKkyBaHHA. JlOCATHEHHS MeTH 3a0e3MeUyeThCcsl 3aCTOCYBaHHSIM €(hEKTHUBHUX
METOJMYHUX Ta OpPraHi3aliifHUX 3ac001B BUBYCHHS 1HO3EMHO1 MOBH.

CyTtHicTh npodeciitHO-OpIEHTOBAHOTO HABYaHHS 1HO3EMHOI MOBHU IIOJIATAaE B
Horo iHTerparii 31 cneriabHUMH JUCHUIUIIHAMU 3 METOI0 OTPUMAHHS J0JIaTKOBHX
npodeciiiHux 3HaHb 1 QopMyBaHHA MPO(eciiHO 3HAYMMHX SKOCTEH OCOOUCTOCTI.
[Ipodeciitno-opieHTOBaHE HaBUaHHS O3HAYA€E MPOLIEC BUKIIAJAHHS 1HO3EMHOT MOBH Y
BH3, opieHTOBaHMI Ha YWTaHHS JiTepaTypu 3a (axoM, BUBUEHHA HpodeciiiHoi
JIEKCUKK Ta TepMiHojorii. OcCKilbKkM HaBuyajgbHa aucHuIUIiHA «[HO3eMHa MOBa 3a
($haxoBUM CHIPSIMYBAaHHIM» 32 CBOEI0 METOIO € IHTErPAaTHBHOIO, a 3a MPEIMETHUM
3MICTOM — MDKIUCUUIUIIHAPHOIO, BOHA MA€ CHPUATH PO3IIHMPEHHIO OCBITHBOIO
Kpyro30py CTYAEHTIB, coliami3anii 0coOMCcTOCTI MaiOyTHIX (haxiBIiB, MIATOTOBII iX
710 )KUTTSI B yMOBax 0araToHaIlioHaJIbHOTO Ta MOMIKYJIbTYPHOTO CBITY.

[IporonoBaHui MOCIOHUK TPU3HAYEHUW HJIsi CTYJEHTIB CHeEllaJbHOCTEeH
«[eorpadisnn, «Cepennst ocita (reorpadis)», «Hayku mpo 3emmro (reorpadis)»
JBH3 «lIpukapnarcbkuii HallioHaIbHUHN yHiBepcuteT iMeHi Bacuis Credannkay, a
TaKOX JUIS BCIX, XTO Oakae BAOCKOHAJIUTH PIBEHb BOJOMIHHS (PaXOBOIO HIMEI[LKOIO
MOBOIO.

Mertoro mociOHHKa € (opMyBaHHS Yy CTYACHTIB 3AaTHOCTI 1 TOTOBHOCTI O
npodeciiiHoi KOMyHIKaIlli, pPO3BUTOK PI3HOMAHITHUX BHUJIB KOMIICTEHIIi, SK
PEUENTUBHOIO, TaK 1 PENPOAYKTUBHOIO XapaKTepy IHIIOMOBHOTO CIUIKYBAHHS.
[TociOHUK TPYHTY€EThCS Ha TEKCTaX JUII YATAHHS HIMEIBKOI MOBOIO, 110 3a0e3Ieuye
OpUTIHAJBHICT, K 3MICTy, Tak 1 TepmiHoJorii. I[IpomoHoBaHi Marepiamu €
pPE3YNbTAaTOM PETEIBHOTO YIOPSAAKYBAHHS, IO BIJIMOBITA€ MPArHEHHIO aBTOPA
MPEJICTABUTH IKOMOTA OUIBIINI CIIEKTP TEKCTIB BIJMOBIIHOI TEMATHKH.



Thema 1.
Die Erde ist eine Kugel
Worter zum Text
Ankiinden - TOB1IOMUTH, IPUHECTHU 3BICTKY
der Begriff, -(e)s, -€ - moHATTS
Winzig - KpuXiTHUH
tiberzeugt sein - Oyt BieBHEHUM, IEpEKOHAHUM
zerlumpt - oGipBanuii
erschopft - 3Hecunennii, 3HEMOKEHUM
der Befehl, -(e)s, -e - Haka3
der Eindruck, -(e)s, ..driicke - BpaskeHHs
sich unterscheiden lassen - BigpizHsaTHCS

die Kriimmung, =, -€Nn - BUTHH, 3a0KPYTJICHHS

1. Lesen und iibersetzen Sie den Text 1.
DIE ERDE IST EINE KUGEL

Christoph Kolumbus

Am 12. Oktober 1492, morgens 2 Uhr, kiindete ein Kanonenschuss der «Pintax
den Minnern auf der «Santa Maria» und «Nina» an: «Land in Sichtl» Vor sieben
Wochen waren Christoph Kolumbus und seine 120 Begleiter — auf drei fiir heutige
Begriffe winzigen Schiffen — im spanischen Hafen Palos abgefahren. Jetzt waren sie
iberzeugt, dass sie die Ostkiiste Asiens erreicht hatten, dass sie mit dieser Fahrt nach
Westen den lange gesuchten kiirzesten Weg nach China, Japan und Indien gefunden
hatten...

Ferdinand Magellan

Am 6. September 1522 kehrte ein Schiff mit 18 zerlumpten und erschopften
Mannern in den spanischen Hafen Sevilla zuriick. Unter dem Befehl von Ferdinand
Magellan war es 1519 zusammen mit vier anderen Schiffen und 260 Mann
ausgelaufen. Der Kapitdn des Schiffes meldete bei der Ankunft: «Nach Westen sind

wir abgefahren, und aus dem Osten sind wir heimgekehrty.



Juri Gagarin

Am 12. April 1961 umkreiste zum ersten Mal ein Mensch die Erde in einer
Raumkapsel. Dieser Flug des sowjetischen Kosmonauten Juri Gagarin dauerte nur
108 Minuten. Er beschrieb seinen Eindruck mit den Worten: «Die von der Sonne
beschienene Seite der Erde war klar sichtbar. Die Kiisten der Kontinente, die Inseln,
Strome, breiten Wasserflachen und Gebirgsziige lieen sich leicht unterscheiden. Ich
sah zum ersten Male die Kugelgestalt der Erde. Thre Kriimmung wurde erkennbar,

wenn man zum Horizont schautey.

. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

. Wann machte Christoph Kolumbus seine Reise?

. Welchen Hafen haben Christoph Kolumbus und seine 120 Begleiter verlassen?
. Welche Léander wollten die Spanier erreichen?

. Was haben sie gefunden und entdeckt?

. Wann geschah die zweite Reise um die Erde?

. Wer war an der Spitze der Umweltreise?

. Wer umkreiste zum ersten Mal die Erde in einer Raumkapsel?

. Wie lange dauerte der Flug von Juri Gagarin?

© 00 N O O B W N P DN

. Was sah Juri Gagarin zum ersten Mal?

3. Was gehort zusammen?

1. der Begriff a. OyTH BIICBHEHUM, MTEPEKOHAHUM
2. der Befehl b. Hakas

3. der Eindruck C. IOBIIOMHTH, IPHHECTH 3BICTKY
4. {liberzeugt sein d. BpaxkeHHs

5. ankiinden €. MOHATTS

4. Setzen Sie die passenden Worter ein.



Westen — Erde — Schiff — Kontinente — Osten — Sonne — Hafen — Westen — Ostkiiste

1. Vor sieben Wochen waren Christoph Kolumbus und seine 120 Begleiter im
spanischen ... Palos abgefahren.

2. Jetzt waren sie iiberzeugt, dass sie die ... Asiens erreicht hatten.

3. Jetzt waren sie liberzeugt, dass sie mit dieser Fahrt nach ... den kiirzesten Weg
nach China, Japan und Indien gefunden hatten.

4. Am 6. September 1522 kehrte ein ... mit 18 zerlumpten und erschépften Méannern
in den spanischen Hafen Sevilla zurtick.

5. Nach ... sind wir abgefahren, und aus dem ... sind wir heimgekehrt.

6. Am 12. April 1961 umkreiste zum ersten Mal ein Mensch die ... in einer
Raumkapsel.

7. Die von der ... beschienene Seite der Erde war klar sichtbar.

8. Die Kiisten der ... lieBen sich leicht unterscheiden.

5. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Xpucrodop Konym6 OyB nmepexoHaHHM, 110 BiH 3HAUIIIOB HAWKOPOTIIUN IUISIX 10
[Hii.

2. Kopabenr Maremiana BUpYIIMB Ha 3axij], a IOBEPHYBCS J0JIOMY 31 CXOY.

3. IOpiii I'arapin o6aeTiB 3eminto 3a 108 XBUIHH.

4. OcBiTienuii Oik 3emiii 0yno 100pe BUIIHO.

5. Bi# mo6aynB KOHTUHEHTH, OCTPOBH, PIKH 1 TOPU 3 KOCMOCY.

6. Lesen und iibersetzen Sie den Text 2.
DAS GRADNETZ
Sturmnacht im Nordatlantik! Der Frachter «<USEDOM» gerdt in Seenot. Das
Steuerruder ist beschidigt. Uber Funk bittet der Kapitin um Hilfe: «SOS —
Motorschiff «USEDOM» in Seenot — 59 Grad 10 Minuten Nord, 22 Grad 30
Minuten West — SOS!» Andere Schiffe nehmen den Funkspruch auf, andern den Kurs
und bringen Rettung.



Wie haben sie die «<USEDOM)» finden konnen? Sie orientieren sich nach dem
Gradnetz: Der Aquator teilt die Erde in eine Nord- und in eine Siidhalbkugel. Parallel
zu ihm, also rund um den Globus, verlaufen die Breitenkreise. Vom Aquator aus
zahlt man nach Norden und nach Siiden jeweils 90 Grad. Die Breitenkreise werden
zu den Polen hin immer kleiner. 90 Grad ndérdlicher Breite ist der Nordpol, also nur
noch ein Punkt!

Die Langenkreise dagegen verlaufen von Pol zu Pol und sind alle gleich lang.
Man nennt sie auch Meridiane. Von dem Léngenkreis aus, der durch die alte
Londoner Sternwarte in Greenwich verlduft, zahlt man 180 Langenkreise nach Osten

und 180 Langenkreise nach Westen.

7. Erkliren Sie folgende geografische Begriffe auf Deutsch.
der Aquator

der Nordpol

die Breitenkreise

die Lingenkreise

der Meridian

Greenwich



Thema 2.
Um die Erde
Worter zum Text
gewinnbringend - npuOyTkoBUii
das Gewiirz, -€s, -€ - mpsHOIIIi, PUIpaBa
begehren - sxagaTu, nparuyTu
tatsdchlich - miiicno, cipaBai
Im Gegensatz - na nmpoTHuBary, Bcyneped
sicher sein - OyTu BIieBHEHUM
die Besatzung, =, -en - exinaxk, KOMaH/1a
verhungern - moMupaTs Bij| roJ01y
verdursten - moMupaTH BiJ criparu

der Einheimische, -en, -en - miciieBuil MelIKaHeb

1. Lesen und iibersetzen Sie den Text 1.
MIT SEEFAHRERN UM DIE ERDE

Vor 500 Jahren beherrschten Araber den gewinnbringenden Handel mit
Gewlirzen aus Indien. In Europa waren diese Gewlirze so begehrt wie Silber. Weil
aber die Araber den Landweg nach Indien kontrollierten, suchten europdische
Héandler und Seefahrer einen Seeweg zu entdecken. Einer von ihnen war Kolumbus.
Im Gegensatz zur damals vorherrschenden Meinung war er davon iiberzeugt, dass die
Erde eine Kugel ist. Er segelte deshalb nach Westen, um nach Indien zu gelangen.
Das Land, das er 1492 im Dienste Spaniens entdeckte, hielt er flir Indien. Die
Menschen dort nannte er Indianer — so sicher war er sich den richtigen Weg gefunden
zu haben. Tatsdchlich hatte er aber einen neuen Erdteil entdeckt, den man spéter
Amerika nannte.

Erst wenige Jahre spater — 1498 — wurde der wahre Seeweg nach Indien
gefunden. Der Portugiese Vasco da Gama war um Afrika herum nach Osten gesegelt.
War die Erde wirklich eine Kugel? Am 20 September 1519 begann eine weitere

grofle Expedition. Eine spanische Flotte mit fiinf Schiffen und 260 Mann Besatzung
9



lief aus. Ihr Kapitdn Magellan wollte die ganze Erde umsegeln. Aber wie weit reichte
Amerika nach Siiden? Gab es eine Verbindung zwischen den Ozeanen? Lange suchte
er vergeblich. Erst im Oktober 1520 fand er weit im Siiden eine Meeresstralle. Sie
tragt heute seinen Namen: Magellan-Strale. Die Durchfahrt war stiirmisch. Um so
ruhiger war das riesige Meer, das die Spanier erreichten. Sie nannten es «mare
pacificumy oder Stiller Ozean.

Drei Monate dauerte die entbehrungsreiche Fahrt iiber den Pazifik. Viele
Seeleute verhungerten oder verdursteten. Andere fanden auf fernen Inseln im Kampf
mit Einheimischen den Tod — so auch Magellan im Mérz 1521. Er erlebte den Erfolg
seiner Expedition nicht mehr.

Erst am 8. September 1522 ging die Reise zu Ende. An diesem Tag kam ein
stark beschéddigtes Schiff in Spanien an. 18 zerlumpte Méanner — erschopft und
abgemagert — waren an Bord und lieBen dem Ko6nig melden: «Wir haben das ganze
Rund der Erde umsegelt. Nach Westen sind wir abgefahren, und aus dem Osten sind

wir wiedergekehrty.

2. Schreiben Sie Fragen zu den Siitzen.

1. Weil aber die Araber den Landweg nach Indien kontrollierten, suchten européische
Handler und Seefahrer einen Seeweg zu entdecken.

2. Im Gegensatz zur damals vorherrschenden Meinung war er davon iiberzeugt, dass
die Erde eine Kugel ist.

3. Die Menschen dort nannte er Indianer - so sicher war er sich, den richtigen Weg
gefunden zu haben.

4. Magellan erlebte den Erfolg seiner Expedition nicht mehr, viele fanden auf fernen
Inseln im Kampf mit Einheimischen den Tod.

5. Am 8. September 1522 kam ein stark beschddigtes Schiff in Spanien an.

10



3. Setzen Sie die passenden Worter in richtiger Form ein.

dauern — segeln — gelangen — finden — entdecken — beginnen — suchen

1. Européische Hiandler und Seefahrer ... einen Seeweg zu ... .
2. Er ... nach Westen, um nach Indien zu ... .

3. Am 20 September 1519 ... eine weitere grofle Expedition.

4. Erst im Oktober 1520 ... er weit im Siiden eine Meeresstral3e.

5. Drei Monate ... die entbehrungsreiche Fahrt iiber den Pazifik.

4. Was gehort zusammen?

1. Vor 500 Jahren beherrschten Araber... |a. ... den man spdter Amerika

nannte.
2. Im Gegensatz zur damals

vorherrschenden Meinung war er davon b. ... lief aus.

uber t, ... :
lUberzeugt, c. ... die ganze Erde umsegeln.

3. Tatsachlich hatte er aber einen neuen ) )
d. ... den gewinnbringenden

Erdteil entdeckt, ... Handel mit Gewlrzen aus Indien.

4. Eine spanische Flotte .. e. ... dass die Erde eine Kugel ist.

5. Thr Kapitan Magellan wollte ...

5. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. €Bpornelicbki MOpPETIABIIl Ta KYIII IIYKaJId MOPChKUH NUIAX 10 [Haii.
2. Konym6 OyB nepexkoHaHui, 1o 3emiist Kpyria.

3. BiH BIZKpUB HOBY YaCTHUHY CBITY, SKY IMi3HIIIE HA3BAJIU AMEPHUKOIO.

4. TTomopoxx Maremnana uyepe3 Tuxwuii OkeaH TpuBajia TPU MICSII.

5. Barato MopskiB moMepid Bia ronoay 1 cmparu abo 3aruHyiad B 0opoThOl 3

KOleHI/IMI/I KHUTCIAMUA.

11



6. Lesen und iibersetzen Sie den Text 2.
DIE WELT IM ATLAS

In der griechischen Sage wird vom Kampf zwischen den Goéttern um die
Vorherrschaft berichtet. Atlas, aus dem Geschlecht der Titanen, musste als Strafe fiir
seine Teilnahme am Kampf gegen den Goéttervater Zeus fortan das Himmelsgewdlbe
tragen. Die Menschen im alten Griechenland stellten sich vor, dass das
Himmelsgewolbe im Westen des Mittelmeeres auf der Erde bzw. auf dem Meer
aufliege. Dort, so glaubte man, stiitze Atlas mit seinen breiten Schultern den Himmel
ab. An diese Sage hat sich der beriihmte Kartograph Gerhard Mercator aus Duisburg
erinnert, als er im Jahre 1595 erstmals den Namen Atlas fiir eine Sammlung von
Karten verwendet hat. Seither benutzt man die Bezeichnung Atlas fiir eine

Kartensammlung.

7. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Warum kdmpfen sich griechische Goétter in der Sage?

2. Welche Strafe hatte Atlas und wofiir?

3. Welche Vorstellungen hatten die Menschen im alten Griechenland?

4. Was stiitze Atlas mit seinen breiten Schultern ab?

5. Seit wann benutzt man die Bezeichnung Atlas fiir eine Kartensammlung und

warum?

12



Thema 3.
Weltzeit
Worter zum Text
einheitlich - equnuii
gleichnamig - onHOMEHHMI
der Beschluss, -es, ..schliisse - pimreHHs
der Ursprung, -(e)s, ..spriinge - moXoKeHHS
der Langengrad, -(e)s, -€ - rpaayc J0BroTH
der Erfolg, -(e)s, -e - ycmix, pe3yabrar
willkirlich - mosinsHO
festlegen - BcTraHOBIIOBATH, BU3HAYATH
unabhingig - ae3anexHo
die Einteilung, =, -en - po3noaijcHHs, TOILI
hartnackig - Bneptuii, HanonerMBUi
der Widersacher, -s, = - cynpoTUBHUK, OIIOHEHT

die Verwirrung, =, -en - miytanuHa, 6e31a

1. Lesen und iibersetzen Sie den Text 1.
SEIT 100 JAHREN WELTZEIT

Seit 100 Jahren verlduft der Null-Meridian durch den Londoner Vorort
Greenwich. Mit der Greenwich Mean Time, der mittleren Zeit von Greenwich
(abgekiirzt: GMT), gibt es seither auch eine einheitliche Weltzeit.

Das Jubilaum wurde in Greenwich mit einem Volksfest gefeiert. Vier
Sonderbriefmarken der britischen Post wurden am Morgen des Jubildumstages mit
einer Uberschallmaschine vom Typ «Concorde» zum gleichnamigen Ort Greenwich
in den USA geflogen.

Bei einer internationalen Konferenz in Washington war 1884 der Beschluss
gefasst worden, die Linie, die durch Greenwich lauft, als «Ursprungsmeridian fiir die
Langengrade» anzunehmen. Die Briten, damals als seefahrende Nation weltweit

fithrend, hatten einen stolzen Erfolg errungen, der thnen wohl nie mehr zu nehmen
13



sein wird. Greenwich ist fiir Astronomen, Seefahrer und Piloten einer der wichtigsten
Punkte in der Welt, ebenso wichtig wie die Pole. Dabei wurde der Null-Meridian
vollig willkiirlich festgelegt. Er konnte iiberall iiber die Erdkugel laufen, solange
beide Pole darauf liegen. Bis 1884 gab es praktisch nirgends Zeitzonen. Sogar in
England legten Stddte und Dorfer unabhéngig voneinander nach dem jeweiligen
Sonnenhochststand ihre eigene Zeit fest. Die rasche Entwicklung des Verkehrs und
der weltweiten Handelsbeziehungen erforderte jedoch dringend die Einteilung der
Erde in Zeitzonen,

Bei einer Konferenz in Washington war Frankreich, das gerne Paris als
«Zentrum der Welt» gesehen hitte, einer der hartndckigsten Widersacher. SchlieBlich
siegte doch die Einsicht: Die meisten der in der Konferenz vertretenen Nationen
wollten die Verwirrung beenden, welche die zwolf bis dahin gebrauchlichen

Meridian-Systeme mit sich gebracht hatten.

2. Was gehort zusammen?

1. der Beschluss a. ycrix

2. der Erfolg b. po3moain

3. die Einteilung C. BCTAHOBIIIOBATH

4. festlegen d. equnuii

5. einheitlich €. He3aJIeKHUH

6. unabhingig f. pimenHs

3. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wo verlauft der Null-Meridian?

2. Wie wurde das Jubildum der einheitlichen Weltzeit gefeiert?

3. Warum ist Greenwich einer der wichtigsten Punkte in der Welt fiir Astronomen,

Seefahrer und Piloten?

4. Wie wurde der Null-Meridian festgelegt?
14



5. Was erforderte die Einteilung der Erde in Zeitzonen?

6. Was wollten die meisten der in der Konferenz vertretenen Nationen?

4. Richtig oder falsch?

1. GMT ist die mittlere Sonnenzeit am Nullmeridian.

2. Als die Internationale Meridiankonferenz im Jahre 1884 einen Nullmeridian
international verbindlich festlegte, fiel die Wahl auf Paris.

3. Dies fiihrte auf der internationalen Meridiankonferenz im Oktober 1884 in London
dazu, dass die Erde zunichst in 24 Stundenzonen aufgeteilt wurde.

4. Auf dieser Konferenz einigte man sich auf Greenwich-Meridian als Nullmeridian.

5. Die Franzosen wollten ihren Pariser Meridian durchsetzen.

5. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. V oxostHi 1884 p. y Bamunrroni BigOynacs MiKHapoaHa MepHUiaHHA
KOH(epeHIIis.

2.V 1884 p. GMT 0yno npuifHATO SIK BCECBITHIN Yac.

3. B Anrnii micTa 1 cena BCTAaHOBJIIOBAJIM CBIM Yac HE3aJ€KHO OJIMH BiJl OJHOTO.

4. BbypXiuBHI PO3BUTOK TPAHCHOPTY 1 TOPrOBEJIIBHUX BIJHOCHH y BCbOMY CBITI
BHUMarajiu TepMIHOBOTO MOLTY 3€MJIl Ha YaCOBI TOSICH.

5. binbmiicth KpaiH, IpencTaBIeHUX Ha KOH(PEPEHIIii, XOTIIM 3aKIHYUTH TUTyTaHUHY 3

JBaHAISATbMA MEPUIIaHHUMH CUCTEMaMH.

6. Lesen und iibersetzen Sie den Text 2.
UNTERSCHIEDLICHE UHRZEITEN

Die Langen- und Breitenkreise bilden das Gradnetz der Erde. Die Langenkreise
werden auch Meridiane oder Mittagslinien genannt. Wenn die Sonne mittags im
Stiden steht, zeigen die Schatten ndmlich genau nach Norden in Richtung der
Langenkreise. Alle Orte, die auf demselben Meridian liegen, haben zur gleichen Zeit
Mittag.

Der Abstand eines Léngenkreises vom Null-Meridian wird in Grad gemessen.

Mit Hilfe des Gradnetzes hat man die Erde in 24 Zeitzonen eingeteilt, in denen
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jeweils die gleiche Zeit gilt. Jede Zone umfasst einen Streifen, der sich iiber 15
Langengrade erstreckt. Wegen der Erddrehung um 360° in 24 Stunden betrigt der
Zeitunterschied zur nichsten Zeitzone jeweils eine Stunde.

Die Grenzen der Zeitzonen folgen nur iiber den Meeren weitgehend den
Langenkreisen. Auf dem Festland folgen diese in der Regel den Staatsgrenzen. So
lasst es sich vermeiden, dass innerhalb eines Landes verschiedene Zeiten gelten. Nur
bei Staaten, die sich iiber mehrere tausend Kilometer von Westen nach Osten

erstrecken, gibt es auch innerhalb eines Landes verschiedene Uhrzeiten.

7. Schreiben Sie 10 Fragen zum Text.

8. Was gehort zusammen?

1. Aufgrund der Erdrotation stehen|a. ... wurde mithilfe der Sonnenuhr
die geografischen Langen der Erde ... | bestimmt.

2. Wenn inLondondie Sonne|b. ... in Kéln zur gleichen Zeit 12:25 Uhr
aufgent, ... war, wahrend es in Berlin erst 12 Uhr war.
3. Bevor es eine Aufteilung der Erde | c. ... in unterschiedlichen Winkeln
in Zeitzonen gab, ... zur Sonne.

4. Die Zeit richtete sich nach der |d. ... gab es an nahezu jedem Ort eine
Sonne und ... eigene Ortszeit.

5. So konnte es passieren, dass es ... |e. ... istesin New York Nacht.
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Thema 4.

Natiirliche Voraussetzungen menschlichen Lebens auf der Erde

1. Lesen und iibersetzen Sie den Text 1.

Die Erde wird durch die Tétigkeit des Menschen in zunehmendem Malle
umgestaltet. Moglichkeiten und Grenzen seiner Aktivititen werden mehr oder
weniger stark durch natiirliche Faktoren (Geofaktoren) wie Gestein und Relief,
Wetter und Klima, Wasser, Boden und Vegetation bestimmt. Diese Geofaktoren
stehen nicht isoliert, sondern zwischen ihnen laufen Prozesse ab, in denen Materie
und Energie ausgetauscht werden. Man spricht in diesem Zusammenhang auch von
der Vernetzung der Geofaktoren. Die Kenntnis dieser vielfdltigen vernetzten
Beziehungen ist fiir den Menschen unbedingt notwendig, damit er abschétzen kann,

welche positiven und negativen Verdnderungen er durch seine Eingriffe in die

1 2
natiirlichen Kreisldufe verursacht . Schutz und nur behutsame Verdnderung dieser

Kreislaufe sollten Maf3stab seines Handels sein.

1
verursachen - BUKJTUKATH, OyTH IPHYUHOIO

2
behutsam — o6epexumit; nOaIUBHI

3. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wodurch wird die Erde in zunehmendem Mal}e umgestaltet?

2. Wodurch werden Moglichkeiten und Aktivititen des Menschen auf der Erde
bestimmt?

3. Nennen Sie die Geofaktoren.

4. Was ist die Vernetzung der Geofaktoren?

5. Wozu braucht der Mensch die Kenntnis der Vernetzung der Geofaktoren?

6. Was soll Maf3stab des menschlichen Handels sein?

7. Welche positiven und negativen Verdnderungen verursacht der Mensch durch

seine Eingriffe in die natiirlichen Kreislaufe?
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4. Lesen und iibersetzen Sie den Text 2.
Worter zum Text
die Grundlage, =, -en - ocHoBa
beruhen — 6azyBaTucs
die Erdkruste, = - 3emHa kopa
die Entstehung, = - BUHUKHECHHSI, TOXOIKECHHS
die Bewertung, =, -en - oriHka
das Erdbeben, -s, = - semnerpyc
die Platte =, -n - maTo
starr — nepyxomuii

die Lagerstitte =, -n - pogoBuiie

DIE PHYSISCH-GEOGRAPHISCHEN GRUNDLAGEN

Prozesse und Strukturen der Erdkruste

Das neue Bild der Erde beruht auf intensiver geologischer Forschungstitigkeit
vor allem seit dem zweiten Weltkrieg. Kenntnisse tiber Aufbau und Bewegung der
Erdkruste ermoglichen seither verbesserte Aussagen, z. B. iiber Entstehung und
Verbreitung von Lagerstitten. Wissenschaftliche Untersuchungsergebnisse finden so
eine wirkungsvolle praktische Anwendung. Diese Entwicklung verdient gerade in
einer Zeit knapper werdender Rohstoffe besondere Aufmerksamkeit. Eine
sachgerechte Bewertung der Rohstoffsituation der Erde ist ohne solides geologisches
Wissen daher kaum méglich.

Erdbeben und Vulkangebiete der Erde

Die meisten und stirksten Erdbeben sowie die aktiven Vulkane der Erde
haufen sich auf eng begrenzten linienféormigen Zonen. Besonders erdbebenreich sind
die Gebiete im Randbereich des Pazifiks (zirkumpazifischer Feuerring). Es handelt
sich hierbei um Zonen der Erdkruste, die sich von den Gebieten geringerer Vulkan-
und Erbebentitigkeit deutlich unterscheiden. Derartige Zonen verlaufen entlang
ozeanischen Gebirgssystemen (ozeanische Riicken), schmalen Tiefseegridben, jungen

Faltengebirgen und kontinentalen Grabenzonen. Als solche umspannen sie die Erde
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weltweit und untergliedern sie in eine Anzahl stabiler Platten. Diese Plattenkorper
sind in sich im Wesentlichen starr; tiefgreifende Verdnderungen finden als Folge von

Plattenbewegungen v. a. an ihren Rdndern statt.

. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

. Worum handelt es sich im Text?

. Welche Bedeutung hat die Untersuchung der Erdkruste?

. Warum sind diese Untersuchungen gerade heutzutage so wichtig?
. Wo haufen sich die Erdbeben und Vulkane?

. Welche Gebiete sind besonders erdbebenreich?

o O A W N B Ol

. Wo befinden sich die erdbebenreichen Zonen?

6. Finden Sie deutsche Aquivalente.
JisnbHICTD JIOJUHU, MPUPOJHI (DakTOpH, BTpY4YaHHS B MPHUPOJHI MPOIECH,
OymoBa 1 pyxX 3€MHOI KOpU, OKEaHIYHI XpeOTu, TIMOOKOBOAHI 3amaJuHH,

TuxookeaHChbKe BOTHSIHE KOJIO, CKJIa4acTl TOPU, KOHTUHEHTAIbHI pU(TOBI 30HHU.

7. Erzihlen Sie kurz, worum es in diesem Text geht. Gebrauchen Sie dabei die
Wendungen:

a) In der Publikation handelt es sich um ...

b) Der Verfasser wendet sich zum Thema ...

c) Es wird ... behandelt.

d) Besonders wird ... unterstrichen.
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Thema 5.
Lagerstitte
Worter zum Text
der Pluton, -s, -e - TuryTOH, MarMaTu4He TiJIO
das Silber, -s - cpi6no
das Quecksilber, -s - pryTs
das Blel, -(e)s, -e - cBuHelb
das Kupfer, -s - miap
das Arsen, -S - apceH, MUTII SIK
das Zinn, -(e)s - o11oBo
eindringen — npoHUKaTH
das Stoffgemisch, -es, -e - 3mimmyBanHs mMarepiii
sich unterscheiden - po3pi3HsTHCS, BiIPI3HATHCS
der Erstarrungspunkt, -(e)s, -e - Touka 3amMep3aHHsl, 3aTBEPIIHHS
die Ausféllung, = - Bunaainus ocaay, KoaryJsiis
das Gestein, -(e)s, -€ - ripcbka mopoja
der Bestandteil -(e)s, -e - ckiragoBa yacTHHA
das Lebewesen, -S, = - )xuBa iCTOTa, )KMUBUI OpPTraHi3M
der Sauerstoff, -(€)s - kuceHb
der Mangel, -s, Miangel — nemosik
die Verwesung, = - po3kjiaaHHsI
der Faulschlamm -(e)s, -e - opraniunuii My
das Sediment -(e)s, -e - ocaz, BigKIaICHHS
der Kohlenwasserstoff, -(e)s - ByrieBoieHb
umwandeln - nepeTBoproBaTH
der Olschiefer, -S, = - roprounii cianens
das Muttergestein, -(€)s, -e - MmaTepuHCHKA ITOpOaa
speichern - nakonnuyBaTH, 30upaTH, 30epiratu

kliftig - y Tpimmmaax
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1. Lesen und iibersetzen Sie den Text.
ENTSTEHUNG UND VERBREITUNG WICHTIGER LAGERSTATTEN

Lagerstétte sind wirtschaftlich verwertbare Krustenbereiche, in denen wichtige
Rohstoffe angereichert sind. Im Bereich der jungen Faltengebirge und der alten
Schilde sind sie im Wesentlichen an Vulkanite und Plutonite gebunden, man spricht
von magmatischen (primdren) Lagerstitten. Werden Krustenteile abgetragen, so
konnen bei anschlieBender Sedimentation wirtschaftlich verwertbare Anreicherungen
entstehen. Man bezeichnet sie als sekundére Lagerstitten.

Magmatische Lagerstitten

Dringt granitisches Magma in die Erdkruste ein, so bleibt es in der Tiefe als
Pluton stecken und kiihlt sich sehr langsam ab. Jedes Magma besteht aus einem
Stoffgemisch. Die verschiedenen Stoffe unterscheiden sich in ihrem
Kristallisationsverhalten (unterschiedlicher Erstarrungspunkt). IThre Ausfillung aus
der Gesteinsschmelze erfolgt somit bei unterschiedlich hoher Temperatur. So kommt
es im Verlauf der allmdhlichen Abkiihlung eines Plutons zu einer Trennung der
einzelnen Mineralbestandteile.

Zuerst fallen bei hohen Temperaturen (1400-1300 °C) Stoffe mit hohem
Kristallisationspunkt aus und sinken je nach Dichte des Magmas bis zu einer
bestimmten Tiefe nach unten. Wéhrend der Hauptkristallisationsphase (1300-700 °C)
wird dann der Grofiteil der Minerale ausgeschieden. So bildet sich ein
Mineralgemisch, das aufgrund seiner Zusammensetzung ohne wirtschaftliche
Bedeutung ist. In den oberen Teilen des Plutons und in den Géngen werden
schlieBlich die leichter fliichtigen Bestandteile ausgeschieden (Restkristallisation).

Mit zunehmender Abtragung eines Plutons, insbesondere in alten Schilden,
werden auch tiefere Lagerstittenbereiche freigelegt und dem Abbau zugénglich.
Typische Beispiele sind die Golderzgénge der nordamerikanischen Kordilleren und

die Erze des Bushveld-Beckens in Sudafrika.

Salzlagerstaitten
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Die groBBen Salzlagerstitten bilden sich als Ablagerungen im Meer.
Voraussetzung ist allerdings ein trockenes Klima, das die Verdunstung fordert. Nach
der Barrentheorie entsteht Salz bevorzugt dann, wenn durch eine aufsteigende
Meeresschwelle (Barre) ein Randmeer vom offenen Ozean nach und nach
abgeschnitten wird.

Salz wird aufgrund des hohen Uberlagerungsdruckes der aufliegenden
Sedimente und der hoheren Temperatur in der Tiefe des Gesteins plastisch. Es steigt
vor allem entlang von Spalten in Bereiche geringeren Uberlagerungsdrucks und
bildet sogenannte Salzstocke.

Erdol- und Erdgaslagerstitten

Im Erddl kénnen pflanzliche und tierische Bestandteile nachgewiesen werden.
Heute ist bekannt, dass es sich hierbei zum groB3en Teil um planktonische Lebewesen
handelt. Diese Lebewesen konzentrieren sich auf die oberflichennahe licht- und
sauerstoffreiche Zone warmer Meere. Nach dem Absterben sinken sie in die tieferen
Regionen, in denen die Verwesung wegen Sauerstoffmangels verhindert wird. Die
Organismen reichern sich daher zusammen mit anorganischen Sedimenten als
Faulschlamm am Meeresboden an. Fiulnisbakterien entziehen den organischen
Bestandteilen im Laufe der Zeit den Sauerstoff. Dabei werden die Organismenreste in
Kohlenwasserstoffe umgewandelt.

Wird Faulschlamm unter Druck zu Gestein verfestigt (Diagenese), entsteht der
sogenannte Olschiefer. Als Erddlmuttergestein spielte er bisher eine geringe
wirtschaftliche Rolle, konnte aber in Zukunft bei wachsender Energieknappheit als
Energierohstoff an Bedeutung gewinnen.

Zur Bildung der groflen Erdollagerstitten miissen die im Erddlmuttergestein
fein verteilten Kohlenwasserstoffe angereichert werden. Dazu wandern die
Kohlenwasserstoffe aus dem Muttergestein — oft iiber weite Entfernungen — nach
oben (Migration) wund sammeln sich in  speicherfihigen = Gesteinen
(Erdolspeichergesteine), meist pordsen Sandsteinen oder kliftigen Kalken.
Undurchlédssige Deckschichten, wie Tone, verhindern das endgiiltige Entweichen der

Kohlenwasserstoffe bis in die Erdoberfliche. Wirtschaftlich rentable Anreicherungen
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entstehen aber erst dann, wenn besondere Krustenstrukturen, sogenannte Erdolfallen,
ausgebildet sind. In thnen sammelt sich das Erdol, aber auch das bei den bakteriellen
Abbauprozessen freigesetzte Erdgas. An der Basis der Lagerstitte findet sich vielfach

auch noch Tiefenwasser.

. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

. Wo sind wichtige Rohstoffe angereichert?

. In welchen Fillen spricht man von primaren Lagerstétten?

. In welchen Fillen spricht man von sekundaren Lagerstétten?

. Woraus besteht jedes Magma?

. Worin unterscheiden sich die verschiedenen Stoffe?

. Was wird wihrend der Hauptkristallisationsphase ausgeschieden?
. Wo bilden sich die groflen Salzlagerstatten?

. Wann entsteht Salz nach der Barrentheorie?
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. Was kann im Erdol nachgewiesen werden?
10. Wie entsteht der sogenannte Olschiefer?
11. Was muss zur Bildung der gro3en Erdollagerstitten angereichert werden?

12. Wann entstehen wirtschaftlich rentable Olanreicherungen?
3. Finden Sie ukrainische Aquivalente.
Der Krustenbereich, der Rohstoff, die Sedimentation, die Anreicherung, die

Dichte, der Abbau, die Ablagerung.

4. Setzen Sie die passenden Worter in richtiger Form ein.

finden sich — sich bilden — sich konzentrieren — ausfallen — sich anreichern —

sich abkiihlen — sich unterscheiden — sich sammeln

1. Das Magma ... sehr langsam ...

2. Die verschiedenen Stoffe ... in ihrem Kristallisationsverhalten.
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3. Stoffe mit hohem Kristallisationspunkt ... bei hohen Temperaturen (1400-1300 °C)

4. Als Ablagerungen im Meer ... die groBen Salzlagerstitten.

5. Planktonische Lebewesen ... auf die oberflachennahe licht- und sauerstoffreiche

Zone warmer Meere.

6. Die Organismen ... daher zusammen mit anorganischen Sedimenten als

Faulschlamm am Meeresboden ...
7. Die Kohlenwasserstoffe ... in speicherfahigen Gesteinen.

8. An der Basis der Lagerstitte ... vielfach auch noch Tiefenwasser.

5. Richtig oder falsch? Kreuzen Sie an.

1. Salz wird aufgrund des hohen Uberlagerungsdruckes der
aufliegenden Sedimente und der niedrigeren Temperatur in der Tiefe

des Gesteins plastisch.

2. Faulnisbakterien entziehen den organischen Bestandteilen im Laufe

der Zeit den Kohlenstoff.

3. Wird Faulschlamm unter Druck zu Gestein verfestigt, entsteht der

sogenannte Olschiefer.

4. Als Erddlmuttergestein spielte Olschiefer bisher eine geringe

wirtschaftliche Rolle.

5. Wirtschaftlich unrentable Anreicherungen entstehen erst dann, wenn

besondere Krustenstrukturen ausgebildet sind.

6. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. MarMatu4Hi poJIOBHUIIA YTBOPIOIOTHCS MPU 3aCTUTAHHI PO3ILIABIB.

2. li moxnanu copMyBasIics B MPOLIEC] OXOJIOMKEHHS 1 KpUCTami3alii MarMu.

3. IcHy1OTB pi3HI TeOpli MOXOXKEHHS HATH.
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7. Erzihlen Sie iiber die Entstehung von Erdol. Beschreiben Sie das Bild und

antworten Sie dabei auf die Fragen:

1. Aus welchem Material bildet sich Faulschlamm?

2. Zahlen Sie die Bedingungen auf, unter denen sich Erdol bildet.

3) Beschreiben Sie, was mit dem Erdol nach der Entstehung passiert.
4) Wo auf der Welt wiirden Sie nach Erdol suchen?

undurchldssige Schichten
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Thema 6.
Atmosphire
1. Lesen und iibersetzen Sie den Text 1.
DAS ATMOSPHARISCHE GESCHEHEN
Das Klima wirkt fiir den Menschen vielfach als begrenzender Faktor. So sind
viele Trockengebiete und Kélteregionen einer landwirtschaftlichen Wertsetzung nicht
oder nur sehr schwer zugénglich. Aber auch in den klimatisch begiinstigten Regionen
wird der Arbeitsablauf in der Landwirtschaft erheblich durch das Wettergeschehen
beeinflusst. So sind beispielsweise Aussaat, Feldbearbeitung und Ernte an die Dauer
der jeweiligen Vegetationsperiode (Zeitabschnitt, in dem das Tagesmittel iiber 5 °C
liegt) und die jeweilige Wetterabfolge gebunden.
Um das atmosphirische Geschehen besser verstehen zu konnen, sind
Kenntnisse liber den vertikalen Aufbau der Lufthiille unerlédsslich. Die wichtigsten
Prozesse des Wettergeschehens spielen sich in den unteren Bereichen der

Atmosphére, der Troposphire, ab.

. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

. Was wirkt fiir den Menschen vielfach als begrenzender Faktor?

. Wodurch wird der Arbeitsablauf in der Landwirtschaft beeinflusst?
. Wie sind Aussaat, Feldbearbeitung und Ernte gebunden?

. Warum sind Kenntnisse tiber den vertikalen Aufbau der Lufthiille unerlasslich?

g B~ W N P DN

. Wo spielen sich die wichtigsten Prozesse des Wettergeschehens ab?

3. Was gehort zusammen?

1. das Klima a. Faktor

2. begrenzender b. in der Landwirtschaft
3. Prozesse c. des Wettergeschehens
4. Arbeitsablauf d. wirkt
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4. Lesen und iibersetzen Sie den Text 2.
STOCKWERKBAU DER ATMOSPHARE

Die Atmosphire ist die diinnste Schicht des Schalenbaus der Erde und ist ein
Ergebnis der Evolution und der Einfliisse des Menschen. Sie besteht aus
verschiedenen Gasen, Fliissigkeit (Wasser) und festen Stoffen (z.B. RuBpartikel von
Vulkanausbriichen oder Abgasen). Die Atmosphére ist der Schutzmantel der Erde
und wird durch die Erdanziehungskraft gehalten. Zusétzlich bewirkt eben diese
Gravitationskraft, dass der grofSte Teil ihrer Bestandteile in den untersten Schichten
vorkommen. Deswegen wird mit zunehmender Hohe der Luftdruck immer geringer.

Die Temperaturverhiltnisse sind in den unterschiedlichen Schichten nicht
gleich. Aus dem Grund spricht man auch vom «Stockwerkbau der Atmosphérey.

Jedes Stockwerk besitzt verschiedene Temperaturen und ist durch eine «Pause» —

Bereich mit mehr oder weniger raschen Temperaturwechseln — getrennt.

Exosphare

4 = S00-600 km

Thermosphire

L

{Mesopause) Mesosphiire

= lonosphiare ==

(Stratopause) Stratosphire

L
//:—’IHTLU—/_ Troposphire \\‘\\

1 (Tropopause)
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5. Jeder Absatz beschreibt ein Stockwerk der Atmosphiire. Fiillen Sie die Liicken
mit der entsprechenden Bezeichnung aus und bringen die einzelnen Schichten in
die richtige Reihenfolge.

1. Zunéchst hilt sich die Temperatur in der ..., beginnt dann aber mit zunehmender
Hohe bis zur ... zu steigen. Der Grund liegt in einem fiir uns Menschen, Tiere und
Pflanzen lebenswichtigen Phianomen: Zwischen der ... und der ... befindet sich die
Ozonschicht. Das Gas Ozon, aber auch der Sauerstoff absorbieren die aggressive UV-
Strahlung der Sonne, so dass auf die Erdoberfliche nur noch ein geringer Anteil
gelangt. Hierbeir wird Wirme freigesetzt, die fiir einen Temperaturanstieg in dieser
Schicht verantwortlich ist. So herrschen in der ... bereits wieder + 10 °C. Sie bildet
den Ubergang zum niichsten Stockwerk und ist von sinkender Temperatur begleitet.

2. Inder ... gibt es keine Obergrenze, da der Ubergang zum Weltraum flieBend ist.

3. In diesem Stockwerk, der ... sinkt die Temperatur bis auf -85 °C. Dies ist der
niedrigste Wert, den es in der gesamten Atmosphére gibt. Die ... leitet das nichste
Stockwerk ein.

4. Die ... ist nicht tiberall auf der Welt gleich méchtig. So betrigt ihre Dicke an den
Polen nur 7-8 km, am Aquator hingegen bis zu 18 km. Die Temperatur sinkt in dieser
Schicht mit zunehmender Hohe. Die Tiefsttemperatur ist in der ... anzutreffen und
betridgt -75 °C. Doch ab dieser Schicht sinkt die Temperatur nicht weiter, denn hier
beginnt die ... schicht. Trotz zunehmender Hohe steigt hier die Temperatur! Ursache
sind dort vorhandene warme Luftmassen. Daher spricht man auch statt ... von der
«Wetterschichty.

5. Die Temperatur steigt in der ... extrem stark an und kann bis tiber 1700 °C

erreichen. Grund hierfur ist ahnlich wie in der Ozonschicht der Sauerstoff.
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Thema 7.

Sonnenstrahlung
Worter zum Text

liefern - mocrauatu

gesamt - 3araJibHUM

wirken - BrmuBaTH, IiATH

die Oberfldche, =, -n - moBepxHs

ausgehen - Buxoautu

durchdringen - mponukaTH

die Verteilung, =, -en - po3moia

1. Lesen und iibersetzen Sie den Text 1.
SONNENSTRAHLUNG UND STRAHLUNGSBILANZ

Die Sonne liefert praktisch die gesamte in der Atmosphire und auf der
Erdoberfliche wirkende Energie; die Warme aus dem Erdinneren ist im Vergleich
unerheblich. Die Solarkonstante ist jene Strahlungsenergie, die eine Fliche an der
oberen Grenze der Atmosphire bei mittlerem Sonnenabstand und senkrechtem
Strahlungseinfall pro Zeiteinheit erhilt.

Wegen der hohen Temperatur der Sonnenoberfliche ist die Sonnenstrahlung
kurzwellig. Sie kann die Atmosphidre weitgehend durchdringen. Die von der
Erdoberflache bei einer globalen Mitteltemperatur von 15 °C ausgehende Strahlung
ist dagegen langwellig und wird von der Atmosphire groBtenteils absorbiert, vor
allem von CO,, Spurengasen und Wasserdampf. (Als Gegenstrahlung kommt sie zu
betrdchtlichen Teilen auf die Erdoberfliche zuriick.) Bei der Absorption wird
Strahlungsenergie in Warme umgewandelt (natiirlicher Treibhauseffekt). Dies ist der
Grund, weshalb die Erde eine Durchschnittstemperatur von 15°C hat. Ohne
Atmosphire ldge sie bei —18 °C.

Die gesamte Einstrahlung aus dem Weltraum und die Ausstrahlung dorthin

sind gleich (ausgeglichene Strahlungsbilanz).
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2. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Was liefert die Sonne?

2. Was ist die Solarkonstante?

3. Warum ist die Sonnenstrahlung kurzwellig?

4. Wie ist die von der Erdoberfliche ausgehende Strahlung?

5. Was ist natiirlicher Treibhauseffekt?

6. Weshalb hat die Erde eine Durchschnittstemperatur von 15 °C?

7. Was nennt man ausgeglichene Strahlungsbilanz?

3. Ordnen Sie die Satzteile.

1. Die Sonne liefert praktisch...

2. Wegen der hohen Temperatur der Sonnenoberflédche...

3. Die von der Erdoberfldche ausgehende Strahlung...

4. Bei der Absorption...

5. Die gesamte Einstrahlung aus dem Weltraum und die Ausstrahlung dorthin...
a) ...sind gleich.

b) ...ist dagegen langwellig.

C) ...die gesamte in der Atmosphére und auf der Erdoberfliche wirkende Energie.
d) ...wird Strahlungsenergie in Warme umgewandelt.

e) ...ist die Sonnenstrahlung kurzwellig.

4. Setzen Sie die passenden Worter ein.

Wellenldnge — Warme — Treibhauseffekt — Erdoberfliche —

— Solarstrahlung — Sonne — Licht

1.
2.

... ist die von der Sonne ausgesandte Strahlung.

Jeder kennt die wohltuende Wirkung von ... und ... der Sonne auf Koérper und

Seele.
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3. Wie intensiv die Sonneneinstrahlung auf der ... ist, hdngt unter anderem vom
Breitengrad und dem Stand der ... ab.

4. Abhéngig von der ... wird die Sonnenstrahlung von der Atmosphire mehr oder
weniger stark absorbiert.

5. Die durchschnittliche Temperatur der Erdoberflache liegt bei +15 Grad Celsius,

doch ohne den natiirlichen ... lage sie bei —18 Grad Celsius.

5. Lesen und iibersetzen Sie den Text 2,
NUTZLICHE SONNE, SCHADLICHE SONNE

Die Sonnenstrahlen setzen sich aus warmespendender Infrarotstrahlung, aus
sichtbarem Licht sowie ultravioletter Strahlung (UV-Strahlung) zusammen. Die
ultraviolette Strahlung ist fiir den Menschen nicht sichtbar. Sie unterteilt sich in UV-
A, UV-B und UV-C-Strahlungen mit jeweils verschiedenen Wellenlangenbereichen.

Ultraviolette Strahlung wirkt sich auf den gesamten menschlichen Korper aus —
sowohl negativ als auch positiv. Durch UV-B-Strahlung wird das korpereigene
Vitamin D produziert, das wichtig fiir den Knochenaufbau, die Muskulatur und das
Immunsystem ist. Zuviel UV-Strahlung wirkt sich dagegen negativ aus und kann zu
Gesundheitsschiaden flihren. Mit einer iiberméfBigen UV-Bestrahlung steigt also das
Risiko fiir Hautkrebs.

Die kiinstlich erzeugte UV-Strahlung unterscheidet sich in ihrer
Wirkungsweise nicht von der natiirlichen. Entsprechend kdnnen bei der Nutzung von
Solarien ebenfalls akute und chronische Schidigungen der Augen und der Haut
auftreten. Auch bei einem Vitamin-D-Mangel ist das Solarium auf keinen Fall die

Losung.

6. Antworten Sie auf die Fragen.

1. Was ist der Anlass und wieso ist das Thema UV-Strahlung jetzt wichtig?
2. Wer ist betroffen?

3. Was sollen Menschen iiber die UV-Strahlung wissen?
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4. Was sollten Sie iiber die Auswirkungen der Sonne wissen — Positives sowie
Negatives?
5. Welche Bedeutung hat die Ozonschicht fiir die UV-Strahlung?

6. Was kann man tun? Wie konnen sich Menschen vor der Sonne schiitzen?

7. Erziihlen Sie iiber positive und negative Wirkung der Sonne.

Die Wirkung der Sonnenstrahlung
auf den Korper
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Thema 8.
Klima
Worter zum Text
die Zusammenwirken, -S - B3aemoIis
der Luftdruck, -(e)s - atMmocdhepHumii THCK, THCK TOBITPS
der Einflussbereich, -(e)s, -e - cdepa BBy
die Erscheinung, =, -en - sBuiie

die Verdunstung, = - BUnapoByBaHHs, BUBITPIOBaHHS

1. Lesen und iibersetzen Sie den Text.
KLIMAKLASSIFIKATIONEN

Unter Wetter verstehen wir das momentane Zusammenwirken der
meteorologischen Elemente (Luftdruck, Temperatur, Niederschlag, Winde usw.) in
einem bestimmten Raum. Das langjdhrige durchschnittliche Wettergeschehen eines
Gebietes ist das Klima. Es lassen sich Rdume ausgliedern, die durch typische Klimas
gekennzeichnet sind.

Die verschiedenen Klimatypen der Erde konnen nach unterschiedlichen
Gesichtspunkten klassifiziert werden. Es werden entweder Gebiete ausgegliedert, die
unterschiedlichen Einflussbereichen der atmosphirischen Zirkulation, z.B. der
Entstehung unterschiedlicher Windsysteme, unterliegen (genetische Klassifikation);
oder es wird die direkte Auswirkung des Klimas auf einzelne Erscheinungen der
Erdoberflaiche wie Niederschlag und Verdunstung oder das Pflanzenkleid als

Klassifikationskriterium herangezogen (effektive Klassifikation).

2. Beantworten Sie die Fragen zum Text.
1. Was verstehen wir unter Wetter?
2. Was ist Klima?

3. Wie werden die verschiedenen Klimatypen klassifiziert?
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3. Beantworten Sie die Fragen, gebrachen Sie dabei die Worter aus der Tabelle..

Wie ist das Klima...

4. Wie kann das Wetter sein?

Das Wetter ist schon

Es ist

heif3
warm
sonnig
schwiil
wolkig

bedeckt

Was sagt man bei...

Regen
Frost
Hagel
Blitz
Donner

Tauwetter

- €S regnet
- es friert
- es hagelt

- es blitzt

- es donnert

- es taut

... in Afrika?
... in Europa?

... 1n Asien?

Es ist

heif3

mild
gemafigt
kalt

rau

trocken

Das Wetter ist schlecht
kiihl

kalt
regnerisch
windig
stiirmisch

nebelig
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Schnee - es schneit
Sturm - es stirmt

Dammerung - es ddmmert

5. Hier sind 21 Begriffe zum Thema «KLIMA» versteckt. Finden Sie.

W|G|E|E|G|E|[N|Z|K|H|R|G|S|I |B|Y|H|R

JIJ|L|S|GIWIUMID|F|G|Z|A|Il|S|H|I|D




u=ue

6. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Knimat 3emuti IOCUTh pi3HOMAaHITHUH 1 3MIHIOETHCS 3 IIUPOTOIO.

2. Ilig Tumom kimiMaTy pO3YMIIOTh CYKYIHICTh KIIMAaTHYHUX TOKAa3HUKIB,
XapaKTEPHUX JUIsl TPUBAJIOTO TIEP10/y Yacy Ha MEeBHINA TEPUTOPIi.

3. Knimatuyni mosicu — MIMPOTHI CMYTH 3€MHOI MOBEPXHI, IO MAarOTh BIJIHOCHO
OJIHOPIJTHUM KJIiMaT.

4. Tloscu BIApI3HAIOTHCS OJIWH BiA OJHOTO TEMIEPATypoOr0 TOBITPS 1
MEepeBaXKAOUYMMU TMOBITPSIHUMU MacaMmH, SIKI BU3HA4YalOTh OCHOBHI PHUCH KJIIMaTry
nosICy.

5. Ha pi3HMX TepuUTOpissiX B yMOBaxX OJHAKOBOTO BIUIUBY KJIIMATHUYHUX YHHHHUKIB
(dhopMy€eThCS IEBHUM THUIT KJTIMATY.

6. Kimimar Bimirpae BaXJIMBY pOJib B KUBIH 1 HEXKUBIM Mprpo il 3emi.

7. Iloroma 1 KJriMaT BIIMBAOTh HA YKUTTS JIFOAEH.

7. Lesen Sie Witze.

1.

— Ach, es ist schrecklich. In meinem Beruf weill man nie was der nichste Tag bringt.
— Was sind Sie denn von Beruf?

— Meteorologe.
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Seit Jahrzehnten erklaren alle Eltern ihren Kindern: «Esst eure Teller leer, dann wird
schones Wetter!y
Und was haben wir davon?

Fette Kinder und eine Klimaerwarmung!
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Thema 9.
Die Winde
Worter zum Text
zu Stande kommen — 3giiicHrOBaTHCS
herabfallen - magatu, cnagatu
beschriankt - oOmexeHwMit
vordringen - mpoHUKaTH
der Wirbelsturm, -(¢)s, ..stiirme - yparas; cMep4, BUXOP
die Reibung, =, -en - tepts
der Durchmesser, -S, = - miameTp

die Wolkenlosigkeit, = - 6e3xmapHicTh

1. Lesen und iibersetzen Sie den Text 1.

Mistral. Der Mistral ist ein kalter Fallwind des unteren Rhonetals, der durch
Luftdruckunterschiede zwischen einem Hoch iiber Nordfrankreich und einem Tief
tiber dem Golf von Lion zustande kommt.

Bora. Ein dhnlicher Wind, die Bora, tritt an der dalmatinischen Kiiste auf. Er
entsteht, wenn kalte Luft des Dinarischen Gebirges oder von den Hochflichen des
Karst auf die warme Adria herabfillt.

Tornado. Tornados sind zerstorerische Windwirbel mit einem Durchmesser
von wenigen hundert Metern und entstehen ausschlieBlich an der Front vordringender
Kaltluft gegen die tropische Warmluft in Nordamerika. Sie bleiben daher in ihrem
Auftreten in der Regel auf die Vereinigten Staaten beschrinkt.

Tropische Zyklonen (Wirbelstiirme). Tropische Wirbelstiirme bilden sich tiber
Meeren mit einer Wassertemperatur von mindestens 26 °C und einer Entfernung von
mindestens 8 Breitengraden vom Aquator. Erst in dieser Entfernung ist die
Corioliskraft fiir die Entstehung umlaufender Wirbel gro3 genug. Aufgrund der
geringen Reibung an der Wasserfliche erreichen diese Geschwindigkeiten bis 200
km pro Stunde. Die Ursache von Wirbelstiirmen sind Konvektionserscheinungen im

Bereich der ITC und die damit verbundenen vertikalen Luftbewegungen. Die
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Zyklonen weisen einen Durchmesser von 60 bis 200 Kilometern auf und sind in

ihrem Zentrum durch sehr niederen Druck, Windstille und Wolkenlosigkeit

gekennzeichnet. Tropische Zyklonen entstehen nur {iber dem Meer und werden je

nach ihrem Vorkommen unterschiedlich benannt (Karibik: Hurrikan; Ostasien,

Ozeanien: Taifun).

“ N A W N P DN
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. Beantworten Sie Fragen zum Text.

. Was ist der Wind Mistral?

. Wann entsteht der Wind Bora?

. Was sind Tornados?

. Wo bilden sich tropische Wirbelstiirme?

. Wie sind die Ursachen von Wirbelstirmen?

. Was gehort zusammen?

. Kalte Luft des Dinarischen Gebirges oder von den Hochfldchen des Karst...
. Tornados sind zerstorerische Windwirbel ...

. Tornados entstehen ausschlieBlich an der Front vordringender Kaltluft...

. Tornados bleiben in ihrem Auftreten in der Regel...

. Tropische Wirbelstiirme bilden sich iiber Meeren. ..

. In der Entfernung von mindestens 8 Breitengraden vom Aquator. ..

. Die Zyklonen weisen einen Durchmesser...

. Die Zyklonen sind in ithrem Zentrum durch...

. Tropische Zyklonen entstehen...

10. Tropische Zyklonen werden...

o ®

o

.. nur liber dem Meer.

.. auf die Vereinigten Staaten beschrinkt.

.. ist die Corioliskraft fiir die Entstehung umlaufender Wirbel grof3 genug.
.. je nach ihrem Vorkommen unterschiedlich benannt.

.. mit einer Wassertemperatur von mindestens 26 °C.
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.. gegen die tropische Warmluft in Nordamerika.

.. fallt auf die warme Adria herab.

5 g o

.. mit einem Durchmesser von wenigen hundert Metern.

.. sehr niederen Druck, Windstille und Wolkenlosigkeit gekennzeichnet.

[

J. ... von 60 bis 200 Kilometern auf.

4. Setzen Sie die passenden Worter ein.

Vorkommen — Windwirbel — die Bora — Zyklonen — der Mistral

1. ... ist ein kalter Fallwind des unteren Rhonetals.

2. Ein dhnlicher Wind, ..., tritt an der dalmatinischen Kiiste auf.

3. Tornados sind zerstorerische ....

4. Tropische ... bilden sich iiber Meeren mit einer Wassertemperatur von mindestens
26 °C.

5. Tropische Zyklonen werden je nach ihrem ... unterschiedlich benannt.

5. Lesen und iibersetzen Sie den Text 2.
Worter zum Text
das Aufsteigen, -s, = - migiiom
zwingen (zwang, gezwungen) - mpuMyIIIyBaTh
die Niederschldge - armocdepHi onaau
rasch - mBuaKuit
sinken - maymaTH, omyckaTucs
einfallen - magatu, ciagatu
DER FOHN

Gebirgsiibersteigende Luftmassen, die als trockenwarme Fallwinde ankommen,
bezeichnet man nach ihrem typischen Auftreten in den Alpen als Fohn. Ursache
hierfiir sind Luftdruckunterschiede ndrdlich und siidlich der Alpen. Sie bewirken

kréftige Luftstromungen tiber die Alpen hinweg.
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Feuchtwarme Luftmassen des Mittelmeerraumes werden am Siidrand der
Alpen, der Luvseite, zum Aufsteigen gezwungen. Sie kiihlen dabei ab, es kommt zu
Kondensation, Wolkenbildung und Stauniederschlagen. Im Lee des Gebirges fallen
die nun feuchtigkeitsirmeren Luftmassen unter rascher Wolkenauflosung an der
Fohnmauer ins siiddeutsche Alpenvorland ein. Als trockenwarme Winde bevorzugen
sie bestimmte Tiler, die Fohngassen.

Steigt Luft an der Alpensiidseite auf, kondensiert Wasserdampf. Bei der
Kondensation wird Warme frei. Deshalb kiihlt die aufsteigende Luft weniger stark ab
(z.B. 0,6 °C pro 100 m). Auf der Alpennordseite sinkt die Luft wieder nach unten.
Wegen des Steigungsregens an der Alpensiidseite ist diese absinkende Luft
wasserdampfarmer und kann sich somit rascher erwiarmen (z.B. 1,0 °C pro 100 m).
Darauf ist es zuriickzufiihren, dass die nach Siiddeutschland einbrechenden Winde
eine hohere Temperatur besitzen als die feuchten Luftmassen, die von Siiden her auf

das Gebirge zuwehen.

6. Schreiben Sie 10 Fragen zum Text.

7. Erziihlen Sie kurz iiber jeden Wind.

8. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Mictpans — 1e CHJIBHHUH Ta XOJOJHHMHM ITIBHIYHO-3aX1JIHHMH BITEp B JOJIMHI
piku PoHu.

2. bopa - 11e XOJI0AHUM 1 CUJILHUN BITEp, SKUM JAME 3 BEPIIUH HEBHCOKOTO XpeoTa,
PO3TaIIOBAaHOTO HA y30epeioKi MOps UM 03epa.

3. Haiibinbiia KUIBKICTh TOPHANO (IKCYETbCS HA MIBHIYHOAMEPUKAHCHKOMY
KOHTHUHEHTI.

4, den — e CUIbHUM, TOPUBYACTUMN, TEIUTMM 1 CyXWW MICHIEBHM BITEp, IO JME

3 TIp y JIOJUHHU.
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Thema 10.
Das Okosystem Wald
Worter zum Text
besitzen - BonmoaiT, MaTH 0-HEOYTH
der Farn, -(e)s, -e - marmopoth
die Spaltéffnung, =, -en - mpoaux
der Traubenzucker, -s - raroko3a
der Stickstoff, -(e)s, - azot
die Wurzel, =, -n - kopinb
die Assel, =, -n - mokpwuIs
der Uberrest, -€s, -€ - 3aJIMILIOK

das Recycling, -s - mepepoOka

1. Lesen und iibersetzen Sie den Text.

Das Okosystem Wald besitzt besonders viele verschiedenartige Produzenten,
ndmlich alle griinen Pflanzen. Sie reichen vom ausgewachsenen Baum bis zu den
Krautern und Grisern, Farnen und Moosen am Waldboden. Man nennt sie
Primdrproduzenten, weil in ihren Blattorganen die Photosynthese ablauft. Dieser
Prozess beruht auf der Fihigkeit der griinen Pflanzenteile, mit Hilfe der
Sonnenenergie und des Chlorophylls aus Nahrstoffen und Wasser korpereigene,
organische Verbindungen aufzubauen. Durch mikroskopisch kleine Spaltoffnungen
(Stomata) nimmt das Blatt Kohlendioxid (CO2) auf, das in komplizierten
Reaktionsstufen unter Wasserstoffanlagerung in Traubenzucker iberfithrt wird.
Dabei werden grofle Mengen an Sauerstoff frei und an die Atmosphére abgegeben.
Traubenzucker benotigt die Pflanze fiir den eigenen Betriebsstoffwechsel
(Respiration).

Er ist aber auch der Grundbaustoff fiir die Synthese der meisten organischen
Substanzen (Assimilate). Zu ihrer Bildung benoétigt die Pflanze zusitzlich
mineralische Nahrstoffe wie Stickstoff, Phosphor, Kalium, Magnesium und Kalzium,

die iiber Wurzeln oder Blitter aufgenommen werden. Uber weitere biochemische
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Prozesse werden aus diesen Assimilaten Wurzeln, Blatter und Friichte, Holz und
Rinde aufgebaut.

Die Verbraucher (Konsumenten) erndhren sich entweder direkt als
Pflanzenfresser von den durch die Pflanzen aufgebauten organischen Stoffen oder
indirekt als Fleischfresser durch Erbeuten von Pflanzenfressern und anderen
Fleischfressern.

Abgestorbene organische Stoffe werden von Zersetzern genutzt, die sich in
Destruenten und Reduzenten unterteilen. Die Destruenten (z. B. Regenwiirmer und
Asseln) erfiillen die wichtige Aufgabe, die am Boden angehiduften Schichten an
Pflanzenmaterial und tierischen Uberresten (Laub, Nadelstreu, Zweige, Tierleichen
usw.) zu zerkleinern. VVon den Reduzenten (Bodenmikroorganismen wie Bakterien
und Pilze) werden die organischen Uberreste schlieBlich ganz in ihre anorganischen
Ausgangsbestandteile zerlegt, d. h. zu pflanzenverfligbaren Néhrstoffen mineralisiert.
Man bezeichnet die Reduzenten deshalb auch als Mineralisierer. Auf diese Weise
sorgen sie dafiir, dass sich der Kreislauf der Nahrstoffe schliet. Durch dieses
natiirliche Recycling ermdglichen die Zersetzer dem Okosystem Wald ein praktisch

unbegrenztes Existieren auf demselben Standort.

. Beantworten Sie die Fragen.

. Was nennt man Primérproduzenten? Warum ?
. Worauf beruht Photosynthese?

. Was ist Grundbaustoff fiir die Synthese?

. Wovon ernéhren sich die Verbraucher?

. Was sind Destruenten?

o O B~ W N PN

. Was sind Reduzenten?

3. Bilden Sie Fragen und finden die richtige Antwort.
Welche Pflanzen . . .

...wachsen in der Taiga? die Buche
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...uberleben in der Wiiste?

die Birke

...Sind in den Laubwiéldern zu finden? die Eiche
...sind typische Anbaupflanzen in Europa? die Larche
...werden in Siideuropa angebaut? die Kaktee

. Was gehort zusammen?

1. die Primarproduzenten
. die Photosynthese

. der Nihrstoff

. der Kreislauf

. zerlegen

die Mandarine
die Orange
der Roggen
der Weizen
die Zitrone

die Zitrusfrucht

a. Kpyroo0ir

b. po3knagaTu, po3MICILIIOBATH
C. MO’KMBHA PECUOBHHA

d. porocunTe3

€. OpOayLECHTH

. Fiillen Sie den folgenden Liickentext richtig aus!

Pflanzenfresser, Produzenten, Nahrungsketten, Konsumenten 1. Ordnung,

Fotosynthese, Konsumenten 2. Ordnung, Endkonsumenten (2x),

Nahrungsbeziehungen, Nahrungsnetz
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1. Alle Tiere und Pflanzen des Waldes bilden eine Lebensgemeinschaft. 2. Diese
Lebensgemeinschaft steht in besonderen Nahrungsbeziehungen, welche sich in ...
und Nahrungsnetze einteilen. 3. Eine Nahrungskette wird von einer Pflanze und
verschiedenen Tieren gebildet. 4. Pflanzen bauen iiber ... Néhrstoffe auf. 5. Man
bezeichnet sie daher als ... 6. Die Pflanzen werden von verschiedenen Tieren, zum

Beispiel Borkenkafern, Mausen oder Rehen gefressen. 7. Solche ... bezeichnet man
als ... 8. Diese Tiere sind wiederum Nahrung fiir Fleischfresser wie Schlangen,
Buntspechte oder Kohlmeisen. 9. Bei ihnen spricht man von ... 10.Von ihnen
ernahren sich zum Beispiel Fiichse, Habichte oder Eulen. 11. Solche Tiere bezeichnet
man als ... 12. Sie bilden als... das Ende einer Nahrungskette und haben keine
natiirlichen Fressfeinde mehr. 13. Die ... zwischen den Organismen bestehen also aus
vielen Nahrungsketten, die netzartig miteinander verkniipft sind. 14. Man spricht

deshalb von einem ...

6. Beschreiben Sie das Schema der Stoffkreisliufe in einem Okosystem.

Eneargie

A
Mineralien — . Praduzenten ’\l

fogrune Fflanzen)

Konsumenten 1, Crdreng
[pllanzenlrossendes Tiere)

Destruanten 4__/

[Hekleren, Fileed

7. Ubersetzen Sie ins Deutsche.
1. [Iponyuentu — e OpraHi3mu, K1 MPOJYKYIOTh OpraHiuH1
PEYOBHHH 13 HEOPTaHIYHUX CTIOJIYK.

2. Bonu 3matHi 10 POTOCUHTE3Y.
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3. Penynientu — nie opranizmu (6akrepii 1 rpuOu), BOHU pyHHYIOTh BIAMEPIl PEIITKU
KUBUX ICTOT.

4. BoHu 1epeTBOPIOIOTH iX B HEOPTraHIYH1 1 HAMMPOCTIII OpraHidHi CIIOTYKH.

5. Exocucremu MOAINSAIOT, HA TakKi TPyNH: YTBOPIOBadi (POCIMHH), CHOXKUBadi

(TBapuHM), pyiiHiBHUKH (OaKTepii, rpuoH).
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